# 涉案金额高达4.9亿 44人落网

# 上海警方侦破特大影视投资合同诈骗案

□法治报记者 陈颖婷

《长津湖》《奇迹笨小孩》 ……很多人想投资大热电影,从中 分一杯羹, 但却落入了骗子的圈套 中。今年3月,在公安部的统一部 署下,上海市公安局经侦总队牵头 浦东、杨浦分局,成功捣毁一条集 宣传引流、中介代理、合同诈骗等 多环节的影视投资合同诈骗犯罪产 业链, 抓获犯罪嫌疑人 44 名, 现 场查获大量伪造文书、投资协议、 公司印章、宣传话术本等涉案物 品,涉案金额达到4.9亿余元。记 者从昨天举行的市公安局新闻发布 会上获悉,今年以来,全市公安机 关共侦破此类案件 14 起。

#### 层层铺设多种影视投 资骗局套路

2022年11月,上海警方接到 市民向先生报案,称2021年底, 他在网上偶然看到一则电影投资广 告,便电话联系了客服。据该客服 推销称,公司系多部待上映热门电 影的联合出品方,向先生可在电影 上映前参与项目投资分红。随后, 客服给向先生详细介绍了电影制作 成本、预期票房和投资项目情况。 并宣称投资人投资款受到保护,即 使实际票房未达预期, 也不会影响

投资收益的结算。

向先生信以为真,便投入110 万元先后通过该公司投资了三部电 影项目。三部电影陆续上映后,向 先生关注到这些电影的票房都有不 错的收获。然而, 坐等分成的向先 生直到合同约定的最后期限届满, 仍然没有收到任何收益。

警方查明, 以犯罪嫌疑人陈某 为首的犯罪团伙为谋取非法利益, 注册成立或实际控制 10 余家文化 传播和影视公司,精心设计编排话 术,层层铺设骗局套路,通过多种 模式诱骗投资人投资款。

该团伙或在未取得电影项目真 实份额的情况下,对外宣称其系多 部热门电影出品方或联合出品方, 诱骗不明真相的投资人与其签订影 视投资协议, 出售虚假的收益权份 额;或是向出品方购买少量电影项 目份额后, 在明知协议约定不得转 让的情况下, 将所持份额多次反复 出售,并许诺未来高额票房收益。

#### 中介代理网络引流抽 取高额佣金

警方进一步调查发现, 为了实 现快速引流, 陈某团伙还在全国范 围内招募尤某等多名中介代理商, 通过广告网页推广、短视频直播介 绍、随机拨打电话、盲加社交软件 好友等方式吸引投资人,并通过编排"无风险""低门槛""高回 报"等营销话术博取信任,将投资 人引流至陈某团伙处。

随后, 陈某团伙会积极组织投 资人实地参观公司,并向其展示伪 造的电影项目书、与出品方签订的 版权协议、转账凭证等材料,诱骗 投资人签订投资协议并支付投资 款。事成之后, 陈某团伙会向尤某 等人支付投资款三成至六成不等比 例的佣金作为报酬。

为了逃避履约, 陈某团伙会频 繁更换联系方式、公司主体、法定 代表人、经营地点等,或是谎称 "电影宣发过程中追加投入成本, 导致分账利润远低于预期"等话术 搪塞投资人,甚至直接"拉黑"投

截至案发,犯罪团伙累计骗取 投资人投资款 4.9 亿余元, 涉及电 影 60 部。涉案钱款除少量被用于 购买电影份额, 支付投资人退款 外,大多被用于支付代理商返佣、 个人挥霍等

今年3月23日,上海警方在 公安部的统一部署下, 在相关省市 公安机关的大力配合下,在沪、 苏、浙、皖、鄂等全国5个省市开 展集中收网行动,一举斩断这一黑 灰产业链。目前,该案主要犯罪嫌 疑人陈某等人因涉嫌合同诈骗罪已 被公安机关依法执行逮捕, 其余犯 罪嫌疑人被依法取保候审,案件还 在进一步侦办中。

# 第十届上海荷花睡莲展将于6月22日开幕

□记者 季张颖 沈媛 摄影报道

本报讯 "出画入戏, 猗莲悠梦" 第十届上海荷花睡莲展将于 6 月 22 日-8月22日在上海首家非遗主题公 园古猗园绚丽开幕。本届荷花睡莲展 首次设立"一个主会场+两个分会场" 的新模式,分会场醉白池公园以"出诗 入画,为荷而来"为主题、陈家山荷花 公园以"疁夏之约,荷你共赴"为主题, 在主会场共同为市民游客带来夏日赏 荷游园新体验。据悉,主会场上海古猗 园近期将举办近30场文化互动活动。 图为6月20日,在古猗园内,游客置 身于簇拥成片的荷叶中悠赏荷花



# 发展下线加速提现? 如此投资需警惕

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 王畅

近日, 浦东新区人民检察院以 涉嫌集资诈骗罪对被告人蔡某提起 公诉。撕开"扶贫""爱心""助 农"等金玉其外的理财产品"包装",检察官拎出了一条金融传销 型非法集资的套路。

开始,A公司推出了一款 "7280 消费卡"投资项目,用"高收 益、有保障"的噱头吸引客户投资。 "7280消费卡",即投资一单需 7880 元,除去300元管理费、300元保险 费后为 7280 元。客户需要下载该公 司 APP, 注册充值后成为其会员, ·单投资金额在 APP 上表现为 "21840"爱心豆积分,是投资金额的 三倍。A 公司随后推出的几个投资

诺年化收益率高达 980%。 为了让客户放心投资,蔡某想 出了"买保险"的法子——向客户 -向客户 宣称支付保险费用购买"收益保

项目也以多倍回报为诱饵,甚至承

险"可以保障投资金额。然而,检 察机关诵讨向保险公司调查核实, 发现 A 公司为客户购买的保险是 团体公共交通意外伤害险、食品安 全责任险,即使是"个人账户资金 损失险",也只涉及被保险人个人 银行账户内的资金, 对以任何理由 已经支付出去的资金不作保险。因 "收益保障"是蔡某偷换概念 诱骗投资人的话术。

为了吸引更多的投资人 坑",A公司向老客户推出了"奖 励机制",也就是通过发展下线拉 拢新客户, 老客户可借此方式升级 并按照相应比例加速提现。

"7280 消费卡"项目很快就 撑不下去了,于是蔡某又相继推出 了"农产品集采中心加盟、爱心生 活馆加盟、一亩玫瑰田"等多个投 资项目,试图借新还旧。2022年3 月, A 公司向投资人宣布, 该公司 已经与贵州 B 公司达成战略伙伴 关系,拥有专利的"玫瑰水"产品 已经在某地知识产权交易所(简称

"知交所")上市交易,投资人可选 择通过线上线下方式购买 A 公司发行的"玫瑰水票",此前项目投 资人们未兑付的投资本息也可以转 换为"玫瑰水票"在知交所 APP 上进行交易并获得分红。

其实生产玫瑰水的 B 公司濒 "玫瑰水"产品只是一种 普通的玫瑰饮料,并不需要任何专 利技术,蔡某却虚构项目背景、夸 大公司实力, 通过提交虚假的尽调 材料骗取了知交所上市交易。

检察机关根据审计结果确认 A 公司各投资项目合计未兑付金额 达 2.3 亿元。经审查,浦东新区检察 院认为,被告人蔡某以非法占有为 目的,使用诈骗方法非法集资,数额 巨大,其行为已触犯《中华人民共和 国刑法》第一百九十二条第一款,犯 罪事实清楚,证据确实、充分,应当 以集资诈骗罪追究其刑事责任。今 年5月14日,浦东新区检察院向浦 东新区人民法院依法提起公诉,追 赃挽损工作也在同步开展中。

### 90岁阿婆屋外摘青菜不慎落水

警民紧急救助画面暖心

□记者 季张颖

本报讯 近日,上海暴雨连绵 不断, 崇明地区河水普遍猛涨。 位 90 岁阿婆不慎落水,所幸在警 民帮助下成功脱险。

6月18日16时15分许,人们 趁着雨停的间隙出来散步,突然有 人在东风公路张网港河大桥上大 喊:"快看,河面上好像有一个人。 人们随后看到急速流动的河水里确 实有一个人,反应快的群众连忙跑 向附近的派出所报警求助。崇明公 安分局长江派出所教导员姚恩接到 警情后扔下手头工作,飞奔现场,顺 着群众的手势,看到了漂近的老人, 老人还有一丝动静。姚恩不顾水大 势急,把救生绳的一头交给紧跟而 来的同事,一头系上救生圈跳下水 游向老人,接近老人后一把拉住她,

奋力游回岸边。

"老妈妈,把手给我。"岸上 的群众、民警齐上手,把老人救上 "老妈妈,坚持住,救护车就 快来了!"姚恩不时给予老人鼓励, 边上的民警接过群众递过来的毛 巾,擦干老人头上的水,很快又有 热心群众从家中拿来干净衣物给老 人换上,老人渐渐清醒。这时有人 认出了老人,就住在附近,并帮助 及时联系上她的家人。

16时45分许, 救护车和老人 家属赶到,老人被及时送往医院救 治。医生检查后表示,老人生命体 征尚好,需要休养。经了解,老人 已90岁高龄, 住在东平镇张网港 河边上, 当时雨停后本想到屋外摇 点青菜,由于地面湿滑,不慎落入 张网港河道内, 所幸群众和民警施

#### 私改货车后偷换行驶证照片

一司机被处罚

□记者 夏天 通讯员 沈浩

本报讯 近日,一男子为让自己的改装车"合法"上路,竟将行 驶证的配套照片"偷梁换柱",殊 不知还是被金山交警的"火眼金 睛"识破。

6月14日8时45分许,金山 公安分局交警支队机动二大队大队 长周磊峰巡逻至沈浦泾路、众益街 执勤时发现一辆轻型自卸货车有改 装嫌疑,于是将车辆拦下进行检

民警在对该车行驶证进行检查 时, 发现行驴证昭片和车辆吻合, 乍一看没什么问题。但是细心的民 警还是发现了端倪, 其行驶证上的 照片与标准照片并不相符, 且有私 自剪裁的痕迹。面对民警的询问, 驾驶员何某一开始支支吾吾,含糊 其辞。在民警进一步询问下, 何某 的心理防线被攻破, 承认其变造行 驶证的事实,并从车内拿出行驶证 上的原始车辆照片。

经了解,该货车是何某 2021 年时购买的, 当时车辆就是原来行 驶证照片上的样子,去年8月份其 将栏板加高,后来因改装被交警处 罚过, 便想到将行驶证照片换掉以 逃避处罚,随后他将改装车辆拍照 打印后替换掉了原始照并塑封好放 在车上使用,没想到还是被民警识

最终,金山交警依法对违法人 何某擅自改变机动车外形和已登记 的有关技术参数的违法行为进行了 处罚。同时,违法人何某因使用变 造的机动车行驶证的违法行为被处 以驾驶证记12分、罚款5000元, 并外行政拘留的外罚。

## 境外发货的"护发素"竟是新型毒品

"00后"学生试图在奶茶中掺几滴给室友服用

□记者 胡蝶飞 通讯员 王擅文

本报讯 通过网络向境外买家 购买伪装成护发素的新型毒品后, 学生李某某不敢轻易使用,竟试图 掺几滴在奶茶里给室友使用……经 上海市青浦区人民检察院对李某某 依法提起公诉,近日,法院以犯走 私毒品罪判处其有期徒刑6个月, 并处罚金。

2022年4月,就读于某职业技 术学院的"00 后"学生李某某出于 好奇,使用翻墙网络向境外买家咨 询新型毒品。对方告知他:"现在有 -最新款毒品,喝下后就能让人获 得极强的刺激感,我们可以伪装成护发素为你发货。"李某某不由心 动,花费750元购买了一瓶。

几天后,果然有一瓶海外发货 "护发素"送到了学校。毒品透 明无色, 卖家说"单次用量极少"。 他"灵机一动", 在当日下课后买 了一杯奶茶, 想将该毒品在其中加 入几滴,给室友服用看看。恰好室 友小安正在宿舍内打游戏, 李某某 正犹豫如何将毒品掺入奶茶,其鬼 祟行为就被小安发现, 随后报警

经审查,叶某某走私毒品的犯 罪事实被查证,购买的新型毒品也 在其书包里被查出,叶某某对其明 知是毒品仍通过寄递渠道走私进境 的犯罪行为供认不讳, 检察机关遂 对其依法提起公诉。

#### 告 公

上海乾都建设工程有限公司:

本局于2023年5月9日受理徐 兴昌工伤认定一案,现本局依法 向你公司公告送达青人社受字 (2023) 935号《工伤认定申请受 理决定书》和青人社认补(2023)935号《提供证据通知 书》。请你公司自公告送达之日 起15日内与本局联系并提供事故 经过等相关证据材料(自公告发 布之日起,经过30天视作送达), 如在规定时间内未提供材料, 局将根据所掌握的证据材料作出

> 联系电话: 33863793 青浦区人力资源和社会保障局 二〇二三年六月二十一日